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PRESIDENTE STURIANO 

Allora, procediamo con l'appello, Segretario. 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Risultano presenti all'appello 16 Consiglieri Comunali su 

30. Quindi, siamo in presenza del numero legale. Io vi 

chiedo una cortesia, diversamente abbiamo difficoltà a 

seguire i lavori sia io che il Segretario Generale, mi 

impegno a non far durare la seduta più di un'ora, un'ora e 

mezza massimo, con tutte le difficoltà che ci sono. Quindi, 

vi prego in quest'oretta di essere il più disciplinati 

possibile, non perché non lo siete, in maniera chiara, però 

capite che una cosa è avervi tutti di presenza e una cosa è 

che bisogna stare attenti con la videoconferenza e per il 

resto dà fastidio, non riusciamo a capire magari una parola 

detta dai colleghi presenti e quella detta da chi parla, 

con le difficoltà già di connessione. Quindi, vi chiedo 

questa cortesia. Detto questo, colleghi, giustifichiamo le 

assenze del collega Walter Alagna, della collega Francesca 

Angileri, del collega Consigliere Oreste Alagna e di 

Giuseppe Milazzo che per motivi personali e familiari non 

potranno prendere parte alla seduta di oggi. Detto questo, 

se ci sono delle brevi comunicazioni vi do la possibilità 

di farlo per un massimo di due minuti. Se non ci sono 

comunicazioni da fare... Non c'è nessuno che chiede di 

intervenire, a parte la collega Arcara e il collega Flavio 

Coppola che intendono fare delle comunicazioni all'aula 

consiliare. Allora, Consigliere Coppola, le do la parola e 

poi la collega deve fare un'altra... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Sì, grazie, Presidente. No, era solo per dirle, lei già 

aveva avuto modo di verificare che il gruppo Iniziativa 

Democratica Popolare ha presentato una mozione in merito a 

un bollo regionale che gli utenti sono costretti a pagare 

nell'unica filiale dell'Unicredit, se il Consiglio 

Comunale, io non so se c'è inserito all'ordine del giorno, 

perché non ho avuto modo di vederlo, se il Consiglio 

Comunale eventualmente lo vuole votare, ci stiamo 

pochissimi minuti, ma serve all'Ufficio di Presidenza per 

trasmetterlo poi alla Regione per  il relativo cambio di 

procedura che secondo me è importante, non solo per i 

marsalesi ma per tutti i siciliani. Dico, non so se lei ne 

ha avuto modo di vedere la mozione che è stata presentata, 

Presidente. Solo questo, se ci sono le condizioni... Tre 

minuti dura, basta leggerlo, ci rendiamo conto e lo 

votiamo, se è già inserito, io non lo so. Presidente, mi 

sentite? 
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PRESIDENTE STURIANO 

La sentiamo. Consigliere, io la sento.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Questa era la comunicazione. A parte che non ce l'ho 

neanche qui la mozione che è stata presentata. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, la conosco perché avevamo avuto modo 

di confrontarci prima ancora che fosse formalizzata, l'ho 

condivisa e l'ho anche sottoscritta, per come detto. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Io l'ho lasciata depositata all'Ufficio di Presidenza, ma 

poi non so più niente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì, condivido pienamente. Il problema è che formalmente... 

Adesso facciamo una cosa, io do la possibilità ai colleghi 

presenti di prendere anche visione della nota, giro la 

stessa nota nella chat "Consiglieri" in modo tale che si 

può dare lettura e poi se tutti siamo favorevoli stabiliamo 

se possiamo procedere. Lo verificheremo... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera Arcara, a lei la parola. 

 

CONSIGLIERA ARCARA 

Colleghi, buonasera. Presidente, io chiedo il prelievo del 

punto 20 all'ordine del giorno, che è una mozione che è 

stata concordata dalla Commissione di merito, dalla Sesta 

Commissione Consiliare Politiche Sociali e contemplante 

l'istituto del comando per i dipendenti dell'IPAB. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sulla proposta di prelievo formalizzata dalla Consigliera 

Arcara possono esprimersi due a favore e due contro. Ha 

chiesto di intervenire il consigliere Gandolfo, ne ha la 

facoltà. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Buonasera a tutti, mi trovo concorde con il prelievo 

richiesto dalla Presidente della Commissione Politiche 

Sociali. Mi stranizza che l'Amministrazione a distanza di 

sei mesi dall'impegno preso con i lavoratori dell'IPAB che 

ricordiamo da oltre 60 mesi sono senza stipendi, ricordo 

che sei mesi fa il Vicesindaco si era impegnato a sistemare 

il problema dei lavoratori dell'IPAB ed è l'ennesima presa 

in giro per i lavoratori. Quindi, sono pienamente d'accordo 
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con il prelievo chiesto dal Presidente della Commissione 

Politiche Sociali. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Per il gruppo socialista ha parlato il Consigliere 

Gandolfo, quindi assurdo che chiedo di intervenire. Allora, 

se non ci sono altri interventi, mettere in votazione la... 

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Presidente, chiedo scusa, non ho percepito la richiesta di 

prelievo della collega Arcara, non ho capito che cosa ha 

richiesto sul punto all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

La collega Arcara ha chiesto il prelievo del punto 20 che 

ha come oggetto "istituto del comando per i dipendenti 

dell'IPAB Giovanni XXIII di Marsala". 

 

CONSIGLIERE FERRERI 

È una mozione, un atto di servizio? Cos'è? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

È una mozione. 

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Va bene, okay. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ecco, se nessuno chiede di intervenire procediamo con la 

votazione sulla proposta di prelievo. Nessuno chiede di 

intervenire, quindi possiamo procedere per appello 

nominale, Segretario, alla votazione sul prelievo. Prego. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sulla proposta di prelievo prendono parte alla votazione 16 

Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 9, la proposta viene approvata all'unanimità 

con 16 voti favorevoli su 16 votanti. 

 

Prelievo del punto numero 20 all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Invito la consigliera Arcara a relazionare sulla mozione. 

 

CONSIGLIERA ARCARA 

Grazie intanto, colleghi, per aver esitato favorevolmente 

la mozione. Penso voi tutti già conosciate... il prelievo 

della mozione evidentemente. Dunque, ne conoscete 

sicuramente il contenuto, però è giusto che io intanto 
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legga la mozione e poi brevemente esporrò. La Sesta 

Commissione Consiliare Politiche Sociali in data 24 

febbraio 2020 ha concordato la stesura della seguente 

mozione: Istituto del comando per i dipendenti dell'IPAB. 

Nell'attesa che si proceda da parte dell'ARS al riordino 

delle IPAB a norma dell'articolo 10 della Legge Quadro 328 

del 2000 che tra l'altro prevede un sistema integrato dei 

servizi sociali, così come ampiamente discusso in 

Commissione Servizi Sociali alla presenza delle autorità, 

del commissario straordinario dell'IPAB, 

dell'amministrazione comunale, si invita il Sindaco a 

valutare, previo parere tecnico e contabile, la possibilità 

di sottoscrivere un protocollo d'intesa con l'IPAB Casa di 

Riposo Giovanni XXIII di utilizzare in comando temporaneo e 

personale in servizio presso l'IPAB Casa di Riposo Giovanni 

XXIII. Si invita inoltre l'Amministrazione Comunale ad 

integrare, qualora sia previsto dalla norma, la delibera di 

Giunta avente ad oggetto il piano triennale del fabbisogno 

del personale. Ove tale atto non fosse recepito 

dall'Amministrazione Comunale, la Sesta Commissione 

Politiche Sociali chiederà ugualmente i pareri tecnico-

contabili. Chiaramente, colleghi, conosciamo tutti il 

dramma vissuto dai dipendenti dell'IPAB, 57 mensilità 

arretrate, a cui si è aggiunta con l'emergenza COVID, 

l'essere stati totalmente abbandonati. Peraltro c'è una 

norma che dispone la possibilità anche per i dipendenti 

dell'IPAB di poter attingere a delle risorse, sono stati 

stanziati 3 milioni addirittura di euro, non sappiamo se in 

questo senso l'Amministrazione si sia già mossa, ma vedremo 

e valuteremo. Ad ogni modo vi voglio solo ricordare che 

l'istituto del comando, che è contemplato dall'articolo 14 

del Contratto Collettivo Nazionale del Lavoro 2002-2005, 

non equivale ad un'assunzione, colleghi, si tratta 

semplicemente di un trasferimento temporaneo dei lavoratori 

presso altra sede per un periodo di tempo che starà 

all'Amministrazione valutare e con tutto quello che 

naturalmente è connesso a questo istituto. Quindi, ripeto, 

non è un'assunzione, è qualcosa... come dire? Una soluzione 

bonaria, definiamola così, proprio per venire incontro un 

po' alle loro esigenze e nell'attesa che si proceda a 

questa famosa riforma delle IPAB che è da vent'anni che la 

riforma all'ARS si attende. Pertanto, colleghi, da parte 

mia un invito, ripeto ancora una volta occorre il parere 

tecnico-contabile, quello è fondamentale, è chiaro, ma si 

tratta soltanto di sottoscrivere una convenzione, niente di 

più, una convenzione con l'IPAB, stabilendo modalità poi di 

pagamento, la durata del loro impiego, dopodiché è chiaro 

bisognerà predisporre una modifica per quanto riguarda il 

piano triennale del fabbisogno del personale che noi 

abbiamo già approvato. Si tratta di questo. Presidente, io 

ho finito perché già la Commissione un po' ne era a 



8 

Consiglio Comunale del 27/05/2020 

conoscenza, penso anche gli altri colleghi. Grazie, 

Presidente.  

 

CONSIGLIERE 

Posso, Presidente?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Chi chiede di intervenire?  

 

CONSIGLIERE 

Presidente, io ritengo che una mozione in questo senso ci 

dovrebbe essere, perché è una questione anche delicata. 

Secondo me la presenza da parte del Sindaco, l'Assessore al 

Personale, nonché al Bilancio, secondo me è indispensabile.  

 

CONSIGLIERE 

Flavio, scusami, Presidente, posso?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, c'è il collega Galfano che vuole intervenire, poi 

c'è il Consigliere Sinacori, chi si volesse prenotare ne ha 

la facoltà. Allora, collega Sinacori, intervenga 

tranquillamente, il collega per dichiarazione di voto vuole 

intervenire.  

 

CONSIGLIERE SINACORI 

No, io volevo solo far notare al capogruppo e a chi sta in 

aula che la mozione (inc. audio disturbato). Mi pare di 

aver capito, se ho sentito bene, che a un certo punto si 

invita il Sindaco a valutare (inc. audio disturbato). 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Collega, la sentiamo malissimo. Se può avvicinare il 

microfono. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Adesso come mi sente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Adesso bene. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Allora, dicevo che mi pare di aver capito (inc. audio 

disturbato) è un invito a valutare. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì. 

 

CONSIGLIERE 

Sì, Presidente, scusatemi, io non ricordavo, ora mi è 

venuto in mente, perché non ce l'ho davanti, Presidente.  
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PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Ho finito, Presidente, era questo quello che volevo 

sottolineare (inc. audio disturbato). 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, il collega Sinacori ha detto al suo collega 

capogruppo "vedi che trattasi di un invito al Sindaco di 

valutare l'opportunità del comando, non è che si sta 

impegnando". 

 

CONSIGLIERE 

Presidente, io non ce l'ho davanti, l'ho sentita malissimo 

quando l'ha detto, ma va bene. Ora ricordo perfettamente, 

Presidente, sì, sì. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Galfano. 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Grazie, Presidente, colleghi Consiglieri presenti in aula e 

colleghi in videoconferenza, una buona serata. La mia è 

soltanto una dichiarazione di voto e ancora una 

precisazione che ha fatto prima di me il collega Giovanni 

Sinacori. Sicuramente sono favorevole ad aiutare queste 

persone che diceva bene la collega... Allora, dicevo che 

sono favorevolissimo, non favorevole riguardo 

all'iniziativa di aiutare queste persone che da 57 mesi, 

sembra quasi una cosa impossibile, non prendono stipendio e 

ci chiediamo come fanno poverini a tirare avanti, perché se 

non ultimamente che è stato previsto questi 3 milioni di 

euro come diceva la collega, si dice almeno, non ci sono 

stati dei provvedimenti fatti in anticipo. Giustamente come 

diceva Giovanni, noi ci esprimiamo... È un invito nei 

confronti... Fatto al Sindaco o all'Amministrazione appunto 

a prenderne atto di questa possibilità di utilizzarli come 

un comando. È un modo come un altro per aiutare dei nostri 

concittadini che hanno vissuto già da anni un periodo di 

difficoltà, spesso le abbiamo avute anche qua, Presidente, 

purtroppo ogni volta facciamo le riunioni, ma non riusciamo 

a concludere, anche perché onestamente non è che dipende da 

noi come Consiglio Comunale, più che altro è 

l'Amministrazione che in un certo senso non è che ha ampia 

facoltà, ma dovrebbe prenderne atto e agire di conseguenza. 

Quindi, la mia ripeto è soltanto una dichiarazione di voto 

che voterò favorevolmente affinché il nostro invito venga 

recepito dall'Amministrazione. Grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Allora, chi vuole intervenire? Allora, nessuno chiede di 

intervenire.  

 

CONSIGLIERE 

Presidente, io mi sono prenotata, mi ero segnata pure nella 

chat del collegamento.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega, se lei si è prenotata ne ha la facoltà e può 

chiedere direttamente di intervenire, le do la parola.  

 

CONSIGLIERE 

Okay. Non so se c'erano altri, forse conviene dire a tutti 

di scrivere direttamente nella chat del nostro meeting, 

così viene più facile pure a tutti vedere in quale 

posizione ci troviamo. Allora, in merito a questa mozione 

che ha prelevato diciamo la collega Presidente della 

Commissione Sociale e che abbiamo discusso in Commissione, 

io sollevo sempre il dubbio che ho sollevato nella stessa 

Commissione, in quanto sappiamo bene che è di competenza 

regionale l'IPAB marsalese come tutte le IPAB della nostra 

regione, purtroppo nel corso degli anni non ci sono stati 

diciamo azioni tali da farci pensare che veramente si 

volessero recuperare queste IPAB o rilanciare quantomeno, 

perché abbiamo visto (inc.) anche nella nostra città di un 

gran numero di case di riposo private che funzionano e 

andiamo a gonfie vele, perché sono quasi tutte diciamo 

attive e complete. Purtroppo invece la nostra IPAB, che era 

davvero una bellissima casa di riposo, non è stata secondo 

me mai rilanciata dalla stessa Regione che doveva 

ovviamente e non mi esprimo su quell'attuale, ma su quelle 

passate, di tutti i colori politici, quindi non si ha 

sicuramente un attacco verso nessuna Presidenza della 

Regione attuale o precedente. Pertanto credo che questi 

lavoratori che spesso vengono tirati in ballo dai vari 

Consiglieri, da tutti noi che vogliamo sicuramente capire 

il problema che vivono, perché 57 mensilità sono davvero 

tante e mi auguro davvero che trovino sostegno attraverso 

anche la solidarietà in questo momento, perché è una 

situazione ingestibile che sicuramente diciamo a questo 

punto anche l'Assessorato regionale avrebbe dovuto prendere 

in carico quantomeno in qualche modo. Pertanto il dubbio 

che sollevo è questo: Lo richiedo alla collega Arcara, se 

si tratta di un invito a trattare l'eventuale comando 

allora potrei essere disponibile al voto favorevole, perché 

sappiamo bene, mi sono informata proprio adesso che mi 

dicevano ci deve essere una sentenza il 10 giugno che 

riguarderà proprio l'obbligo del Comune sull'esprimersi 

sull'assunzione di questi dipendenti. Quindi, potrebbe 

essere una sentenza che andrà a favore dei dipendenti 

dell'IPAB e magari prevederà una risorsa da parte della 
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Regione che potrà agevolare i comuni per poter reinserire 

in maniera diciamo dignitosa questi lavoratori, che al 

momento si recano alla casa di riposo purtroppo e non 

possono svolgere la loro mansione. E non ricevono nessun 

compenso. Quindi, questo è quello che volevo esprimere un 

po' la mia opinione, perché al momento le normative come è 

stato detto già nel febbraio scorso, quando abbiamo 

ascoltato il dirigente alla (inc.), poi c'era anche il 

dottore Fiocca credo, il dottor Angileri e anche 

l'Assessore al Bilancio, insomma al momento le normative 

purtroppo non ci consentono di aiutare questi dipendenti e 

riassorbirli diciamo all'interno del personale dei 

dipendenti comunali. Per cui io mi auguro che possa esserci 

anche da parte della Regione un'iniziativa in tal senso e 

aspetteremo questa sentenza del 10 giugno con la speranza 

che sia positiva e che questo personale che abbiamo... tra 

l'altro qualcuno sta andando in pensione, se non ricordo 

male, la collega Arcara magari ricorderà meglio di me e 

quindi diciamo il numero già e più esiguo rispetto al 

passato. Questo, non volevo aggiungere altro. Grazie, 

Presidente. 

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Presidente, posso intervenire? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego, collega Ferreri. 

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Grazie, Presidente, colleghi e chi ci segue da casa 

naturalmente. Riguardante questa mozione, visto e 

considerato che si parla di un invito all'Amministrazione 

comunale a vedere se è possibile prendere questo personale 

a comando presso il Comune di Marsala, sappiamo benissimo 

che le figure sanitarie, si parlava l'altro giorno in 

Commissione forse qualche infermiere o altro, altri sono al 

comando in altre aziende pubbliche ad esempio come (inc.) o 

altri settori. Se qualche unità ai fini amministrativi, il 

Comune di Marsala per le competenze che può avere, possiamo 

prenderli noi al comando ben venga, però questa è una cosa 

che va valutata sia dall'Amministrazione Comunale che anche 

dalla Regione Sicilia per vedere di dare un futuro 

dignitoso a queste persone che da troppo tempo stanno 

aspettando una posizione lavorativa degna e uno stipendio 

che è venuto a mancare in questi anni. Quindi, credo che 

sia la Commissione, sia tutto il Consiglio Comunale è 

propenso diciamo a dare la possibilità a queste persone di 

ritornare nel proprio posto di lavoro o avere un ristoro 

mensile che possa garantire a mantenere le proprie 

famiglie. Quindi, noi siamo a favore e parlo credo anche a 

nome del collega Rodriguez e della collega Meo, che 

l'Amministrazione Comunale per quello che può fare, se ci 
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sono delle figure che possiamo prendere a comando presso il 

Comune di Marsala ben venga, però non passiamo la patata 

bollente dalla Regione al Comune di Marsala, che magari la 

colpa domani sia anche del Consiglio Comunale o 

dell'Amministrazione, questo dobbiamo stare attenti perché 

ripeto per quello che è possibile, io sono d'accordo ma non 

possiamo prenderci le responsabilità di un ente che come 

l'IPAB è regionale e molti IPAB (inc.) della Regione 

Sicilia sono in questo stato e quindi speriamo che la 

Regione possa realmente mettere un punto a queste IPAB e 

ripartire diciamo ripartire con un degno futuro per questi 

dipendenti. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, diamo la parola alla collega Arcara.  

 

CONSIGLIERE ARCARA 

Sì, colleghi, comprendo Linda Licari le tue perplessità, 

sono più che legittime, anche se purtroppo il tuo 

intervento ci è giunto a tratti per problemi sempre legati 

all'acustica, ho colto però una parola "dignità", è vero e 

quindi queste persone, a queste persone non è stata 

riconosciuta alcuna dignità, eppure sono dei dipendenti 

pubblici, non ce lo dobbiamo dimenticare. Ripeto, noi 

stiamo cercando una soluzione e penso che è compito della 

politica sia anche quello di tentare di cercare delle 

soluzioni, ovviamente sappiamo tutti che occorre che si 

pongano dei paletti, delle condizioni e in primis occorre 

un parere tecnico contabile, sicuramente, quello ci deve 

stare tutto, per carità, ma almeno tentiamo quella che io 

nel mio intervento precedente ho definito una soluzione 

bonaria per i dipendenti dell'IPAB. Forse ci può confortare 

il fatto che la Regione Sicilia ha ricevuto una premialità 

di 400 milioni di euro grazie all'azione di contenimento 

dei costi per quanto riguarda la sanità ed il miglioramento 

dei servizi sanitari, non so se avete appreso anche voi 

questa notizia recente. Quindi, auguriamoci che da questo 

possa nascere veramente una spinta propulsiva verso la 

riforma delle 137 IPAB siciliane che sono tutte in dissesto 

incredibile. Si tratta comunque, voglio solo ricordare, di 

12 dipendenti di cui tre in fase di pensionamento, quindi 

si tratterebbe di nove dipendenti che l'Amministrazione 

potrebbe utilizzare in altre attività per un periodo di 

tempo determinato, perché non è un contratto indeterminato, 

non è nemmeno un'assunzione, lo ribadisco ancora una volta 

e allora siccome il compito della politica è cercare di 

trovare delle soluzioni, noi le stiamo tentando, peraltro 

cari colleghi non abbiamo saputo più nulla della 

manifestazione di interesse la cui scadenza era prevista se 

non erro il 30 dicembre, se non vado errato. Non abbiamo 

saputo più nulla e allora io ritengo che dobbiamo tornare 

ad occuparci con determinazione dell'IPAB, cercando con 
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l'amministrazione quella soluzione che tra virgolette 

lasciatemi ripassare il termine, è bonaria, cioè che cerca 

di venire incontro e di alleviare le sofferenze dei nostri 

concittadini. Grazie, colleghi.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, ci sono altri interventi? Non vedo nessuno, vedevo 

che c'era prima l'Assessore Passalacqua che era presente, 

adesso non è più collegato, se c'era qualcuno 

dell'amministrazione che voleva anche intervenire per 

esprimere un parere, visto che è un invito rivolto 

all'amministrazione, ne ha la facoltà. Allora, colleghi, se 

non c'è nessuno che chiede di intervenire, io sono 

obbligato a mettere in votazione la proposta di votazione, 

obbligato nel senso non è che posso temporeggiare, se c'era 

qualcuno che voleva intervenire, nessuno interviene e 

procediamo. Segretario, possiamo procedere con la votazione 

sulla mozione per appello nominale.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello 

nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, prendono parte alla votazione sulla proposta di 

mozione iscritta al punto 20 "istituto del comando per i 

dipendenti dell'IPAB Giovanni XXIII di Marsala" 16 

Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 9, la proposta di mozione viene approvata 

all'unanimità con 16 voti favorevoli su 16 votanti. La 

delibera numero 16, se è una mozione, la mozione non può 

rimanere come qualcuno magari può pensare nell'aria, 

ritengo che ci sia a questo punto anche il dovere di 

formalizzare da parte dell'Ufficio di Presidenza seguito 

della votazione da parte dell'aula consiliare di una 

mozione che va all'unanimità o dico quantomeno a 

maggioranza assoluta nell'aula consiliare, perché 16 su 16 

presenti votano all'unanimità, già rappresenta la 

maggioranza assoluta dell'aula consiliare. Quindi, abbiamo 

il dovere domani mattina di scrivere una nota direttamente 

al Sindaco, all'Assessore al Bilancio e all'Assessore al 

Personale per verificare e mettere in campo tutta una serie 

di iniziative volte a recepire possibilmente l'atto di 

indirizzo da parte del Consiglio Comunale. Dico è normale 

che poi a seguito della nota ci dovrà essere un riscontro 

da parte dell'amministrazione. Questo che sia chiaro, sarà 

mia cura domani mattina nella prima mattinata di inviare 

con una nota a seguito all'Amministrazione Comunale la 

votazione e la copia della mozione di oggi.  
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CONSIGLIERE FERRERI 

Presidente, è ritornato l'Assessore Passalacqua. È 

ritornato on-line l'Assessore Passalacqua, visto che è on-

line possiamo comunicarlo direttamente all'amministrazione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma infatti abbiamo detto che è stato collegato, non lo 

vedevo e infatti volevo che qualcuno intervenisse, se vuole 

intervenire ne ha la facoltà l'Assessore.  

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

No, ho seguito, poi purtroppo ho avuto problemi alla linea 

e mi sono riagganciato adesso, come avete potuto vedere, 

comunque riferirò... voi manderete la nota al Sindaco e 

l'Assessore, ho capito saranno poi loro ad occuparsene in 

primis. 

  

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Chiedo a questo punto all'aula consiliare di 

prelevare il punto 16 "ratifica variazione di bilancio di 

cui agli allegati A, B e C alla delibera di Giunta Comunale 

numero 85 del 6/5/2020".  

 

CONSIGLIERE 

Presidente, quella non la possiamo trattare, quella di cui 

avevo parlato io?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere un attimo, prima facciamo le delibere che 

possiamo trattare e poi abbiamo dato già mandato di 

girarla, quindi se... la mozione del collega Flavio Coppola 

se l'avete già avuta, se tutti siamo d'accordo si procede, 

se c'è uno che è contrario non possiamo procedere. Allora, 

se possiamo girarla anche nella e-mail istituzionale a 

tutti i colleghi Consiglieri. Allora, stavo dicendo ai 

colleghi Consiglieri, chiedevo di prelevare il punto 16 

"ratifica variazione di bilancio di cui agli allegati A, B 

ed E della delibera di Giunta Comunale numero 85 del 

6/5/2020, ad oggetto variazione d'urgenza al bilancio di 

previsione finanziario 2019-2021, annualità 2020, per 

l'emergenza COVID-19". È stata già esitata dalla 

Commissione di merito con parere favorevole, in data 

20/5/2020, quindi otto giorni fa è stata votata 

favorevolmente ed esitata dalla Commissione di merito. Se 

c'è qualcuno della Commissione Bilancio che vuole 

relazionare poi sulla proposta deliberativa ne ha la 

facoltà, diversamente relaziono io. Io sto facendo una 

proposta di prelievo. Io ho fatto una proposta di prelievo. 

Sulla proposta di prelievo possono intervenire due a favore 

e due contro. È una ratifica alle variazioni di bilancio 

fatte con carattere di urgenza relativamente all'emergenza 

COVID-19. Va bene. Se nessuno chiede di intervenire, 
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possiamo procedere intanto con la votazione, Segretario. 

Ecco, per la votazione sul prelievo del punto 16, per 

appello nominale.   

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello 

nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sulla proposta di prelievo 16 

Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 9, la proposta di prelievo viene approvata 

all'unanimità con 16 voti favorevoli su 16 votanti.  

 

Prelievo del Punto numero 16 all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, se c'è qualcuno che vuole intervenire sulla 

proposta deliberativa prima ancora della relazione, ne ha 

la facoltà. Prego, Presidente.  

 

CONSIGLIERE 

Grazie, volevo capire che cosa andavamo a votare. Magari 

minimamente. Io non faccio parte della Commissione 

Bilancio, sto cercando di leggere qui il verbale, ma non 

vedo... Vedo soltanto che c'è un parere e mi conforta 

questo dei Revisori contabili, ma non riesco a capire quali 

sono queste variazioni, perché mi sembra pure giusto che io 

voti un atto, magari il minimo indispensabile di cosa 

parliamo voglio saperlo. Non c'è il Presidente in aula 

della Commissione, quindi magari il tempo necessario di 

leggere le carte e capire.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, scusate, chi è presente della Commissione Bilancio? 

Uno della Commissione Bilancio che relazioni, scusatemi. 

Collega Rodriguez.  

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Presidente, ma io devo vederla perché ero assente quando è 

stata votata questa cosa, quindi vorrei prima avere 

contezza di quello che dico.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Se lei deve leggere, la leggo direttamente io.  

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Io ero assente, presidente, quindi non posso relazionare. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, la Vicepresidente Luigia Ingrassia, verificata la 

regolarità della convocazione, constatata la presenza del 

numero legale, dichiara aperta la seduta alle 9:05. Svolge 
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la funzione, era assente il Presidente, il Segretario legge 

il verbale della precedente, si apre un ampio dibattito 

articolato sulle delibere in oggetto, si legge il parere 

dei Revisori dei Conti. La Commissione condivide le 

osservazioni poste dai Revisori contabili rispetto agli 

interventi. La vicepresidente decide di mettere ai voti la 

delibera con la motivazione che a seguito del dibattito con 

i colleghi, nonostante l'intervento del collega Rodriguez 

che chiede spiegazioni e  visto l'importanza di votarla... 

scusate, quello che avete detto in aula la delibera è 

questa, c'è un parere allegato all'atto deliberativo datata 

25 e il verbale è questo. Se lei fa delle osservazioni, 

dovrebbe anche conoscere le osservazioni fatte...  

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Sì, ma difatti io sto dicendo, sto cercando di fare mente 

locale, Presidente, non è una Commissione che abbiamo 

fatto, quindi dovevo fare mente locale. Ero presente stavo 

facendo mente locale, Consiglieri.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

I verbali dicono che la Commissione ha votato e ha 

ratificato delle variazioni con carattere di urgenza, 

emergenza COVID, stiamo parlando delle somme che sono circa 

200.000 euro relativamente alla sicurezza al Comando di 

Polizia Municipale, scusatemi, io veramente a volte... di 

questo stiamo parlando, che qua ci sono componenti che 

sono... intervenite, sapete qual è la delibera, posso 

relazionare in maniera chiara. Allora, trattasi di 

complessivi 198.000 euro di variazione. Inserite tra cui il 

dirigente della Polizia Municipale ha chiesto l'istituzione 

da parte delle entrate che nella parte della spesa, uno 

stanziamento di euro 120.000 oltre oneri previdenziali a 

carico dell'ente per la corresponsione dell'indennità di 

ordine pubblico previsto per il personale della Polizia 

Municipale. Quindi, non sono altro che somme, come 

anticipato, che vanno per questo periodo di emergenza ad 

integrazione della precedente delibera. La precedente 

delibera non sono altro che 2.300.000 e passa euro che sono 

complessivamente 749.000 euro statali e 1.650.000 euro 

regionali. Sono due cose distinte e separate. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

E difatti io in merito a queste due situazioni avevo 

chiesto se i Revisori dei conti potevano relazionare nel 

merito. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma i Revisori dei conti hanno dato un parere, collega. È 

questo. Allora, dico, se avete delle osservazioni da fare 

ufficialmente fatele, diversamente metto in votazione la 

proposta deliberativa che ha parere favorevole del Revisore 
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dei conti e della Commissione di merito. Allora, se nessuno 

chiede di intervenire, mettiamo in votazione: Trattasi di 

una variazione di bilancio che non ha nulla a che fare con 

la precedente e sono complessivi 198.000 euro e non sono 

altro che delle somme chieste dal comandante della Polizia 

Municipale come somma da dare per questo periodo di 

emergenza ai vigili urbani. Dal decreto del Presidente del 

Consiglio dei Ministri, tra le altre cose era anche 

prevista. Detto questo, se c'è qualcuno che ha intenzione 

di intervenire ne ha la facoltà. Nessuno chiede di 

intervenire, procediamo... Prego, Consigliere Gandolfo. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Presidente, noi stiamo votando questo atto sulla fiducia, 

in questo momento ci sta relazionando il Presidente del 

Consiglio, c'è l'assenza da parte dell'amministrazione che 

come sempre è silente, è assente anche quando si parla di 

argomenti che interessano l'emergenza COVID, ed è un fatto 

di una gravità assoluta, Presidente. Noi per correttezza 

siamo qua in aula e siamo disponibili a votare questa 

delibera, dato che mi sta dicendo che per sostenere 

praticamente l'emergenza COVID, però prendo atto 

dell'assenza ancora una volta dell'amministrazione che è 

completamente assente sia per quanto riguarda il problema 

della casa di riposo, perché non è intervenuto nessuno da 

parte dell'amministrazione. Ora anche in questa delibera 

c'è l'assenza ancora una volta dell'amministrazione. Per 

fortuna siamo negli ultimi mesi, stiamo andando 

all'elezione, però è un quadro veramente desolante questo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, se nessuno chiede di intervenire procediamo con la 

votazione per appello nominale. Per appello nominale, 

Segretario, procediamo con la votazione. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sulla proposta deliberativa 

15 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per la 

validità della seduta 16, considerato che siamo ancora in 

prima convocazione, siamo in 15, viene meno il numero 

legale, così come previsto dal regolamento il secondo 

appello sarà chiamato alle 19:40. Quindi, vi invito a 

ricollegarvi alle 19:40. La seduta è sciolta. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Procediamo con l'appello. 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Allora, alla ripresa dei lavori sono presenti 16 

Consiglieri comunali su 30. Quindi, siamo in presenza del 

numero legale. Per chi si fosse collegato solo adesso, il 

numero legale è caduto e quindi siamo in seconda 

convocazione sulla votazione relativa alla ratifica di una 

variazione di bilancio, approvata dall'amministrazione 

comunale in data se non sbaglio 8 maggio o 6 maggio, forse 

6 maggio, sì, 6 maggio, relativamente all'emergenza COVID. 

È stata esitata favorevolmente dalla Commissione di merito, 

quindi i pareri sono favorevoli, i Revisori dei conti hanno 

dato anche parere favorevole e quindi riprendiamo dalla 

votazione. Per appello nominale, Segretario, procediamo con 

la votazione del punto 16. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione 16 Consiglieri Comunali su 

30. Quorum richiesto per l'approvazione 9, la proposta 

viene approvata con 16 voti favorevoli su 16 votanti. Detto 

questo, colleghi, io rinnovo l'aggiornamento della seduta 

per mercoledì 3 giugno alle 17:00, quindi con la presenza 

del Sindaco per le interrogazioni così come già avevamo 

concertato e concordato in sede di conferenza dei 

capigruppo. Quindi, saremo aggiornati dal trattare le 

interrogazioni. Se poi ci sarà spazio e possiamo anche 

esitare altri atti deliberativi, alla fine possiamo anche 

farlo, però dico principalmente giorno 3 abbiamo le 

interrogazioni. Detto questo vi ringrazio per la presenza, 

per aver garantito alla ripresa dei lavori il numero 

legale. Vi auguro una buona serata, la seduta è sciolta e 

ci vediamo giorno 3 giugno per le interrogazioni alle 

17:00. Prego, collega Licari. 

 

CONSIGLIERE LICARI 

Presidente, volevo chiederle se c'era qualche novità in 

merito al regolamento sul garante dei disabili. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, su regolamento per quanto riguarda il garante dei 

disabili, abbiamo nuovamente sollecitato. Mi auguro che 

domani mattina, mi recherò direttamente servizi sociali, 

vediamo se posso prendere la delibera a mano, facciamo 

mettere i dovuti pareri, la portiamo all'ufficio di 

Presidenza e inseriremo... 

 

CONSIGLIERE LICARI 

Così la inseriamo se è possibile per il 3. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Sarà iscritta e inserita alla prossima seduta assieme alle 

altre delibere all'ordine del giorno. Poi così come 

previsto dal regolamento, alla prima seduta utile, dovrà 

essere trattata in maniera prioritaria. Detto questo, 

colleghi, vi auguro una buona serata, ci rivediamo 

mercoledì alle 17:00. La seduta è sciolta.  


